EXERCICE CORRIGE

Calcul d'un réseau
d’eaux usées (¢ Calage

Ingénierie de 1'eau °

Realiser par: Meryem BOUSABOUNE J
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CALCUL D’UN RESEAU PLUVIAL EN SYSTEME SEPARATIF

Exercice de calcul d’'un
réeseau d’eaux pluviales

Ingénierie de 1'eau u

Realiser par: Meryem BOUSABOUNE



Contraintes géenerales :

Pente minimale

Pente maximale

Vitesse maximale

Distance entre regard
Couverture minimale
Epaisseur de la canalisation
Epaisseur de la canalisation
Epaisseur de la canalisation
Epaisseur de la canalisation

Epaisseur de la canalisation
Epaisseur de la canalisation

@ 200 mm
@ 300 mm

@ 400 mm
@ 500 mm

@ 600 mm
@ 800 mm

:0,003m/m
- 0,05 m/m
:4.00 m/s
: 50 metres
- 1 métre
: 30 mm
37 mm
43 mm
: 50 mm
: 58 mm

74 mm
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FL&H DU RESEAU

CALCUL D'UN RESEAU D’EAUX
USEES

e Calculer les débits de pointe
de chaque troncgon

e Realiser le dimensionnement
et le calage du réseau

e Vérifier I'auto-curage



EAUXUSEES

Longueur en Cons. en
Troncons Logements Hab/L |
/j/hab
Trr::n{;,r::ns 1_- 2 135 m 3.5 250
Paullonnaire

itomare | ©m | % | 35 | 0
Pavllonnaire
Troncons 2 - 4
Paullonnaire

Troncons 4 - 5
Paullonnaire




\eoos " Q moyen = (40 x 3,5 x 250)
/ (350,00 / 86400 = 0,405 |I/s
| x Le coefficient de pointe p
1 z

T\ (25 )
r;-.ﬂ l.,:!' + r — .j...'l' E "I‘
r;;l I --'F.Si' '\hlll [].4[] 5
'S¢

/' Le débit de pointe est 0,405

&< / x4=1,62I/s
79.25 9B (2)

Tmn;c:ns *I. 2 195 m 35
Paullonnaire



Q moyen == (30 x 3,5 x 250) /
86400= 0,304 I/s
Le coefficient de pointe p

25 !
1S54 —— =6.03>=4

J0.304
; Le débit de pointe est 0,304
x4=1,221/s
79.25 B (2)
i3
Trongons 3 - 2 90 m

Pavillonnaire




Q moyen = (140 x 3,5 x 250) /
86400 + 0,405 + 0,304 = 2,13
I/s

Le coefficient de pointe p

2,5
L35 +| — =3.21<4
V2,13

Le débit de pointe est 2,13 x
3,21=6,841/s




Q moyen=2,131/s

Le coefficient de pointe p

(a5 )
L5+| - J=3.21g4
\

E Fran

_/\ Qp=2,13x3,21=6,841/s
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Exutoire



2- Réaliser le
dimensionnement et le
calage du réseau ¢

e« PENTE, DIAMETRE, COTE RADIER

ERH= |/ 10045

Plan o8 Compamaon (m]

o Tarmin Natursl
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2. Dimensionnement et
calage .

Qp=2,13x3,21=6,841/s \

- (7787-76.72) (77.87-76.72
1= [ = 30

1= 0,0144 m.p.m
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CONTRAINTES DE CALAGE DES RESEAUX:
CANALISATIONS D'EAUX USEES

e Diametre minimum de 200 mm pour eviter les risques ‘
d'obstruction

e Pente minimum : 0,002 m/m ‘

e Couverture minimale de la canalisation : 80 ¢m

e Regard de visite tous les 80 m au maximum, Distance
standard : 50m

e Regard a chaque changement de pente ou de direction

e Vitesse maximum : 4 m/s afin d'éviter |'abrasion des tuyaux. .



3. la cote du radier:

En adoptant au point 5 un
recouvrement minimum de 1 m ‘

En5:76,72-(1,00+0,2 + 0,03) = ‘
75,49 m

_/\ En 4 :75,49 + (0,0144 x 80) =

76,64 m
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_(79.25-77.87) _ (79.25-77.87
- L i 120

La pente | =0,0115 m.p.m
L'abaque --- > Diametre> 200 mm

Cote RadierEn4=76,64 m
En 2:76,64 + (0,0115 x 120) = 78,02




II"r gy 400

~(80,12-79,25) (80,12-79,25
= I 136

79 85 ‘

| o La pente | =0,0064 m.p.m
e L'abaque --- > Diametre> 200 mm ‘

/" Cote Radier En 2 = 78,02 m

[ o En 1:78,02 + (0,0064 x 136) = 78,89
> = -




. ( 80.00 — 79.25 J
B 9()

La pente | =0,0083 m.p.m
L'abaque --- > Diametre> 200 mm ‘

Cote Radier En2=78,02 m
En 3:78,02 + (0,0083 x 90) = 78,77
m




VERIFIER L'AUTO-CURAGE ?
CONDITIONS D'AUTOCURAGE :

e Pour 1/10 du débit a pleine section : V > 0,60 m/s ‘

e Pour 1/100 du déebit a pleine section : V > 0,30 m/s

e Ces limites sont respectées avec des vitesses a pleine ‘
section de 1 m/s dans les canalisations circulaires et 0,90

m/s dans les ovoides.




Troncons Dlametre Pleine section
(utilisation abaque
Ab.3)
Qps en l/s{ Vps en
m/s

@ 200 24 0,78

I
_ 00083 | 28 | 089
__-___
| _2-4 | 2200 [684 ] 00115 | 30 [ 100
I N A R D e
_4-5 | 2200 [684 | 00144 | 37 | 120
I R A D D e

Diametres et
profils en long
deéfinitifs
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FRACTION DU DEBIT OU DE LA VITESSE A PLEINE SECTION

1.0

|
]
afl 1 T

o] ™~ ¥io) W
= i = )

09

=

i

ADVESITdWEY 30 ITYLOL HO3LNYH ¥ 1 90 NOLLDY HA

.

3-2
2-4
4-5

1

Troncons




Troncons| Pour le débit moyen actuel, V= 0,3 m/s
(utilisation de I'abaque Ab.5)
Q moyen en
I/s

1 v |[Venmis
 1-2 | 0405 | 0017 | 024 | 019
I N R N

3-2 0304 | 0011 | 017 | 015
I Y T T

2-4 213 | 0071 | 050 | 050
s T

4-5 2,13 0058 | 040 | 0,48
R T




Trongons|Diameétre| Qp Pente Pleine section Pour le débit moyen actuel, V = 0,3 m/s
en
mm en en (utilisation abaque (utilisation de I'abaque Ab.5)
Ab.3)
I/s m.p m
hps enl/s| Vps en |Q moyen en
m/s I/s
rQ rv Ven mis
1-2 | @200 [ 162 | 00064 | 24 0,78 0,405 0,017 | 0,24 0,19
3-2 | @200 [ 1,22 | 0,083 | 28 0,89 0,304 0,011 0,17 0,15
2-4 | @200 [ 684 [ 00115 | 30 1,00 2,13 0,071 | 0,50 0,50
4-5 | 2200 | 684 [ 0,0144 37 1,20 2,13 0,058 0,40 0,48
I B R
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INTERPRETATION:

Pour le débit moyen actuel, V = 0,3 m/s

(utilisation de I'abaque Ab.5)

EALE ILISEES

LicsimepLbsiLilr s nis

Trongors 1= 2

Fardllannaie

Trongons 3 = 2

Fard lkommniain:

Trongons. 2 = 4

Collechil =
Fard liomini o

5 |g|ufs

Trongors £ = 5

Favd lkomimniairn:

Sloge Assoinissement Collectif

FLAN DU RESEAU
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Q moyen en
Us
rQ rv Ven mis

0,405 0017 [ 024 | 0,19

0,304 0,011 0,17 | 0,15

2,13 0,071 0,50 | 0,50
0,058 0,40 0,48
I




QUELQUES CONSEILS

e Commencer par la conception géneéerale du réseau
d’'assainissement et ensuite faire les calculs pour vérifier le ‘
dimensionnement ‘

e Penser a I'autocurage pour les ouvrages revetus en évitant
les pentes inférieures a 0,5 % La vitesse d'autocurage se
calcule au 1/10 du débit maximum et doit etre supérieur a 0,6

m/s.




QUELQUES CONSEILS

e En contrepartie, ne pas depasser une vitesse de 4 m/s pour
les ouvrages bétonnés et environ 1,5 m/s pour les fossés ou ‘
cunettes en terre. ‘
e Ne pas utiliser les ouvrages a pleine section, ne pas
dépasser 80% de la hauteur de remplissage (augmenter plutot

les dimensions de |I'ouvrage).
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